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Die Differentialgleichung der gedämpften elektromagnetischen Schwingung

Ansatz:

Werden die Widerstände der Leiterbahnen vernachlässigt („idealer Schwingkreis“), bleibt die Summe der Beträge beider Spannungen auf Grund des Energieerhaltungssatzes konstant.





(Bild: idealer Schwingkreis)
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Ebenfalls aus dem Energieerhaltungsatz erhält man den Ansatz für die Differentialgleichung der gedämpften elektromagnetischen Schwingung:

Ersatzschaltbild für den realen Schwingkreis (R
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(Bild: realer Schwingkreis)
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(Gleichung 1a)
Aus 
[image: image12.wmf]I

U

R

=

 folgt für 
[image: image13.wmf]R

U

 : 
[image: image14.wmf]R

U

= 
[image: image15.wmf]I

R

×





(Gleichung 1b)
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(Gleichung 1c)
Aus dem Induktionsgesetz geht hervor: 
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(Gleichung 1d)
Durch Einsetzen der [Gleichungen 1b, 1c, 1d] in die [Gleichung 1a] erhält man die Gleichung :


[image: image22.wmf]0

.

=

×

+

+

×

I

L

C

Q

I

R







(Gleichung 2a)
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(Gleichung 2b)

Jede gedämpfte harmonische Schwingung läßt sich durch eine Gleichung der Form 
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Da in diesem Fall elektrische Ladungen schwingen, ergibt sich daraus der Lösungsansatz für die Differentialgleichung:
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Ziel: 
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Durch Einsetzen dieser Terme in [Gleichung 2b] entsteht die Gleichung :
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Durch Zusammenfassen der Gleichung erhält man:
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Die dann entstehende Gleichung ist nur dann erfüllt, wenn gleichzeitig gilt:
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(Gleichung 3a)
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(Gleichung 3b)

Da 
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nie gleichzeitig null sind, genügt es, den jeweils anderen Faktor nullzusetzen.

Aus der Gleichung 3b kann bereits ein Ausdruck für die „k“ gefunden werden:
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(Gleichung 4)

Einen Term für die Frequenz „f“ erhält man aus [Gleichung 3a]:
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Anmerkung zum Referat: Sollten zu diesem Referat Fragen auftauchen, können diese jederzeit an mich gestellt werden(E-mail: Martin_Gwildies@gmx.de). Diese werde ich möglichst schnell beantworten! Auch würde es mich sehr freuen, wenn diejenigen, die mein Referat interessant finden, mir schreiben und auch sagen, ob sie es z.B. für die Schule gebraucht haben oder sich einfach nur so dafür interessieren.         Für Kritik bin ich dankbar...

[image: image1.wmf]C

U

[image: image69.png]



_1010582209.unknown

_1010582227.unknown

_1010582235.unknown

_1010582240.unknown

_1010582244.unknown

_1010582246.unknown

_1010582247.unknown

_1010582248.unknown

_1010582245.unknown

_1010582242.unknown

_1010582243.unknown

_1010582241.unknown

_1010582237.unknown

_1010582238.unknown

_1010582236.unknown

_1010582231.unknown

_1010582233.unknown

_1010582234.unknown

_1010582232.unknown

_1010582229.unknown

_1010582230.unknown

_1010582228.unknown

_1010582218.unknown

_1010582222.unknown

_1010582225.unknown

_1010582226.unknown

_1010582224.unknown

_1010582220.unknown

_1010582221.unknown

_1010582219.unknown

_1010582213.unknown

_1010582216.unknown

_1010582217.unknown

_1010582214.unknown

_1010582211.unknown

_1010582212.unknown

_1010582210.unknown

_1010582192.unknown

_1010582201.unknown

_1010582205.unknown

_1010582207.unknown

_1010582208.unknown

_1010582206.unknown

_1010582203.unknown

_1010582204.unknown

_1010582202.unknown

_1010582196.unknown

_1010582198.unknown

_1010582200.unknown

_1010582197.unknown

_1010582194.unknown

_1010582195.unknown

_1010582193.unknown

_1010582184.unknown

_1010582188.unknown

_1010582190.unknown

_1010582191.unknown

_1010582189.unknown

_1010582186.unknown

_1010582187.unknown

_1010582185.unknown

_1010582179.unknown

_1010582182.unknown

_1010582183.unknown

_1010582180.unknown

_1010582177.unknown

_1010582178.unknown

_1010582176.unknown

